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Două idealuri. 
Dacă concepţia materialistă despre lume 

îşi are, fără Îndoială, o tabără imensă de ade
renţi, şi lumea ideală, care nu are absolut ni
mic din bunătăţile care pot sătura pântecele, 
nu-i lipsită de adversari. Aceasta în raport cu 
cei dintâi aderenţi, sunt foarte puţini, dar vorba 
este, că sunt. 

Tot ce se poate înţelege sub lumea ideală, 
deşi nu satură şi nu adapă pe nimeni, îşi are 
farmecul său deosebit. Ostaşii lumei ideale 
sunt tinerii, fiindcă sufletelor lor le convine 
mai bine o atmosferă ideală. 

De câte ori tinerii, visurile lor poate şi 
imposibile, nu vi le-ar vinde pentru tot aurul şi 
argintul din lume. 

Tinerii nu sunt idealişti, fiindcă bătrânii 
sunt excelenţi pedagogi, cari ştiu să le infiltreze 
în suflete idealismul, nu, ei sunt idealişti deia 
natură, fiindcă aşa le cere trupul şi sufletul lor 
la vârsta în care sunt. 

Mă gândesc de muiteori cu cât idealism, 
cu cât entusiasm pleacă tinerii noştri preoţi la 
parohie. Sunt şi ei idealişti ori nu suin? — ne 
întrebăm. Lăsând la o parte excepţiunile, sunt 
şi aceşti preoţi idealişti, dacă nu după carte, în 
virtutea vârstei lor. Fiecare dintre ei visează o 
casă nu prea mare, dar împrejmuită cu flori. 
Fiecare dintie ei se vede pe amvon cu crucea 
în mână, cuvântând poporului, care îi urmează 
şi îl îmbărbătează. Fiecare tiner preot crede, 
că satul unde va merge va fi o familie iubi
toare a lui şi el va fi lor tată. Fiecare tiner 
preot se gândeşte la zile frumoase şi cu drag 
crede în fericirea care îl aşteaptă în cutare 
sat, neştiută, nebănuită şi necontrolată de ni
meni. 

Şi Doamne! ce păcat şi ce pagubă că 
din visurile preotului tiner, cu cât trece vre

mea mai mult se alege praf "şi ţărână. Reali
tatea tristă în care trebuie să cadă fiecare preot 
este o pagubă enormă pentru biserică şi pen
tru credincioşi. 

Vă rog să vă cugetaţi niţePunde ar fi bi
serica şi neamul nostru dacă nu s'ar sfărâma 
aşa de brusc iluziile preotului tiner. Forţa de 
muncă a unui preot a constituitjchiar respec
tul şi iubirea credincioşilor săi, căsuţa înprej-
muită cu flori şi atmosfera drăgălaşâjdin că
suţa aceasta. 

la-i preotului cum să i-a la noifde fapt, 
atmosfera ideală redusă ca proporţii £cum? o 
cer preoţii noştrii modeşti şi dă-i pe urmă trei
zeci de dulapuri de cărţi. Va fi acest om ce 
va fi, dar preot nu va fi, fiindcă-i lipseşte atmos
fera. De când e lumea şi la cele mai păgâne 
popoare preoţii îşi aveau şl îşi au şi azi cor
tul lor la o parte, orişicum este o leacă de at
mosferă mistică în jurul lor. 

Atmosfera în care trăieşte preotul îl ridică/ 

sau îl coboară. 
Preotul nostru tiner merge la parohie 

o lume a lui, construită zi de zi de când a înW> 
trat până a eşit din şcoli. E atâta fineţă, e a\f 
tata poezie, e atâta tinereţe în aceasta lume, 
dar vai de ea, când se ciocneşte cu realitatea 
satului, mii de ţăndurele se alege din ceeace 
a fost, 

Fiindcă dacă preotul îşi are idealul său şi 
satul unde intră îşi are el sau idealul sau mai 
bine zis neidealul său. 

Să cântăm pe coarda optimiştilor şi să 
spunem: sunt sate din fericire nu aşa multe la 
număr cari în ruptul capului, nu vor să ad
mită pe preot altcum decât sărac, cu o familie 
numeroasă, cuibărit într'o casă mai la laturea 
satului. Preotul ideal pentru aceste sate este 
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preotul'nevoiaş, preotul împins socialmente până 
jos. In teorie în pastorală se spune că preotul 
trebue să meargă în fruntea poporului sau întru 
toate, aceste sate însă l-au degradat pe preo
tul lor la un cucernic servitor al tuturora fără 
dreptul de a conduce, numai cu datorinţa de 
a asculta. 

Se vor afla oameni cari vor spune: Foarte 
corect şi Dl. nostru Isus Hristos a purtat pe 
umeri umilinţa. Adevărat, că Isus Hristos a fost 
umil, dar la sfârşit a cucerit. Noi avem preoţi 
însă cari toată viaţa lor au fost umili şi nu au 
cucerit niciodată, fiindcă nu au putut cuceri şi 
au dus in mormânt umilinţă rău înţeleasă de 
turma lor. 

Atunci preotul e de vină spun criticii. Şi 
totuşi, după studiu amănunţit, afli că nu preo
tul a fost de vină ci nefericita tradiţie de care 
a fost obsedat satul, că preotul nu are alt rol 
decât cel de servitor. 

Şi partea tragică este aici, că nimeni în 
biserică nu şi-a luat osteneala să trezească 
astfel de sate la concepţia creştinească despre 
rolul preotului 

Să punem degetul pe rană şi să spunem 
adevărul. 

Avem credincioşi de model, dar avem şi 
astfel de credincioşi în familia cărora din tată 
în fiu s'a născut tradiţia de a schingiui pe preot, 
de a-1 împiedeca pe preot să-şi facă slujba Iui 
de conducător al satului. 

Şi pe aceşti credincioşi ani de zile nu 
i-am atins nici cu canoanele nici cu vorbele 
luminate că ce rău imens produc bisericii şi 
neamului, când şi cu motive binecuvântate 
şi nebinecuvântate lovesc pe preotul lor. Pre
otul e sfmţit şi satul îl desfinţeşte mereu cu 
vină şi fără vină. 

Intră duşmanul în sat cu intenţia de a tul
bura sufletele şi noi numai atunci strigăm pe 
preot dar el sărmanul nu mai este, fiindcă 
tradiţia nefericită a satului de 20 sau 30 de 
de ani l'a omorât din postul lui de conducă
tor. Nu poate fi un om luminat în biserica 
noastră, care să spună că pe preot să nu-1 
pedepseşti în măsura, păcatelor sale. Adevă
rat. Dar tot aşa nu ar trebui să fie în biserica 
noastră om luminat care să admită ca tradiţia 
păcătoasă din cutare sat, numai findcă este 
tradiţ'e, fără multe scrupule să nu recunoască 
drepturile preotului şi să facă fiii cu el ce au 
făcut părinţii lor cu preotul înaintaş. 

Părintele misionar al diecezei va trebui 
să aibă două registre Intr'un registru să în
semneze păcatele preoţilor, iar în celalalt re
gistru să însemne exact nivelul vieţii religioase 

Şl ŞCOALA Nr. 10* 

al satelor şl atunci păcatele vor eşi ia iveală 
şi dintr'o parte şi din alta. Atunci se va vedea 
cine e mai păcătos, omul sau mediuiî Fiindcă 
este perfect adevărat, că nici ţie preotule nu-ţf 
este iertat să faci ce vrei, dar nici ţie credin-
ciosule nu ţi este îngăduit să treci limita pe 
care ţi o impune credinţa ta. Asta e biserica! 

Preste noi preste toţi orice vom fi, stă 
sfânta biserică faţă de care toţi trebuie să avem 
frică, respect şi dragoste. 

In viitor oricât am dori noi să cuprindem 
de unilateral lucrurile, se impune să săvârşim 
munca paralelă de a duce ia Hristos pe păs
tori deodată cu turma. 

Va fi greu de tot să trezim în toată lumea 
conştiinţa creştinească, fără de care nu am 
făcut nimic. Dar bătălie fără moarte nu s'a 
pomenit şi nu se va pomeni. In lupta de re
ducere vom muri şi preoţi şi credincioşi, dar 
ce are de a face, dacă sfânta biserică merge 
cu un pas înainte. 

Dr. Ştefan Cioroiana, 
protopop 

Contribuţii Io prim misionare. 
Mi-a revenit onorifica încredere, să schiţez în 

cadrul unei programe, propunerile cu privire la pro
blema noastră misionară. Expunerea care urmează 
fiind lips'tă de orice pretenţie, este rodul unei medi
taţii anterioare, pusă în slujba bisericii eparhiei de 
Dumnezeu scutită a Aradului. Este o accentuare a 
golurilor simţite şl în acelaş timp sinteza unor mij
loace pentru intensificarea activităţii misionare din 
eparhia noastră. 

Valorile competente ale Bisericii noastre, cu 
drept cuvânt socotesc pendentă ridicarea prestigiului 
Bisericii ortodoxe române, de activitatea misionară. 
Este cea mal actuală, dar şl cea mai grea problemă, 
prin noutatea ei, dacă ne putem exprimă astfel, şi prin 
multiplicitatea aspectelor el. 

Termenul „misiune" derivă în general dela ver
bul latin mitto — trimit şi în special dela substan
tivul missio (nem.) — trimitere — misiune. In gene
ral prin misiune se denumeşte orice activitate ştlin-
ţifică-culturalâ-naţională de propagandă. In înţeles re-

.strâns „misiunea* denotă o activitate bisericească spe
cială, în sensul spiritualizării, a evanghelizării vieţii 
creştine. Misionarismul este activitatea b ssricii în a-
cest sens. Misionarul este persoana căreia s'a încre
dinţat o trimitere în această direcţie. Misionarul este 
deci trimisul bisericii, ca organ al misiunii. Cel mai 



nataraS şi cel mai indispenzabil organ ai misiunii este 
preotul. 

în acest senz în T. V. numeşte prorocul Mala-
ehia pe preot. „Sol al Domnului oştirier*. (Malah. 
ÎL, 7.) Dela el se cere „să păzească ştiinţa şl din 
gura lui se aşteaptă învăţătură". (Malah. Ii , 7.) 

Misionarii consacraţi nu exclud însă pe cei laici. 
Mai vârtos se 'ntregesc. Dacă am putea obţine o sin
ceră colaborare între ambele categorii, succesul ar fi 
perfect. 

Derivarea etimologică a termenului m sionarism. 
denotă mai mult relaţia externă a acţiunii. Are deci 
senz exterior, ceva obiectiv. Trebuie să cercetăm la-
turca internă, a noţiunii, fiindcă accepţiunea externă, 
obiectivă nu epuizează integral noţiunea de misiona
rism. In felul acesta putem consideră misionarismul 
ca o stare sufletească habitúala a ceiui trimis, pentru 
răspândirea şi apărarea Evangheliei Iul Hristos. Ast
fel la înţeles subiectiv misionarismul este un foc sa
cru, care arde în sufletul misionarului, îndemnându-1 
şi câlăuzindu 1 la realizarea idealului evanghelic. Este 
un entusiasm apostolic, o râvnă dumnezeias:ă. Râvna 
aceasta ne face „Să dăm la o parte orice piedecă şi 
păcatul, care ne înfăşoară aşâ de lesne şl să alergăm 
cu stăruinţă în alergarea care ne stă înainte. Să ne 
uităm ţintă la Căpetenia şi desăvârşirea credinţi! noa
stre, adecă la I«us". (Ep. c. Evrei. XIII. 1 — 2.) Misio
narismul luat în sens subiectiv, apare astfel ca o e-
nergie religioasă potenţială. Aşteaptă numai împreju
rări pentru a se realiză. Asistăm în felul acesta la ac
tualizarea energiei lăuntrice. Suntem în plină acţiune 
misionară. Vecinie adevărate vor rămânea pe terenul 
misionar cuvintele Sf. iacob „Credinţa fără de fapte 
este moartă". (II, 17.) 

Am amintit mai sus, că factorul cei mai natural 
a! misiunii este preotul, în urma întreitei sale chemări 
de preot, învăţător şi cârmuitor de suflete. Cu ocazia 
congresului misionar dela Arad, avându-se în vedere 
această împrejurare, un distins personagiu al vieţii 
noastre bisericeşti, a rostit memorabilele cuvinte că 
„Nu fiecare preot este misionar, dar fiecare preot este 
dator să devină misionar". Intr'adevâr I Împrejurările 
grele de viaţă în care îşi deapănă zilele preotul zi
lelor noastre, fac să lâncezească într'ânsul energia 
duhului. Aceasta nu poate însă constitui motiv de 
inerţie. Greutatea adoptării la noile împrejurări nu ne 
pot scuza! Trebuiesc deci aflate relele şi aplicat re
mediul. 

Sf. Ap. Pavel ne grăieşte: „Aprinde darul Iui 
Dumnezeu, care este în tine..." (Ep. IJ. Tira. I. 6). 
Aceasta se poate realiză prin mijloacele barismatice, 
apoi prin altele de ordin natural, prin lectură, studiu 
temeinic, cultură, etc. Este deci indispensabilă în ac
tivitatea misionară, înflăcărarea darulai, păstrarea în 
trezvie a conştiinţei preoţeşti-mislonare, \ 

Pentruca lucrarea noastră misionară să se facă 
cu succes, este de lipsă organizarea muncii misionare 
în întreaga eparhie. Să se concentreze şl coordoneze 
răsîiţele acţiuni într'o puternică mişcare sub comanda 
centrului. Acţiunea misionară centrală să se spriji-
nesscă şi să complecteze mişcarea misionară din pa
rohii şl centrele protopopeştl. 

In privinţa organizării activităţii misionare în e-
parhia noastră se pot propune următoarele: 

1. Instituirea unei echipe misionare la centru 
compusă din elementele cele mai valoroase, din cen
tru şi provincie, sub auspiciile Prea Sfinţiei Sale, In 
cocînţelegere cu secţia bisericească-culturală eparhială 
va elabora programe de lucru în centru şi provincie, 
având în vedere atât iaturea negativă apologetică a 
misionarismului, cât şl pe cea pozitivă creatoare. Se 
va avea în vedere toate clasele sociale, ţărani, mese-
seriaşl, intelectuali. Se va folosi de toate mijloacele: 
predică cult, cărţi. etc. Echipa misionară din centru 
va munci acolo în direcţia arătată, iar la periferii, în 
provincie ori de câte ori se iveşte necesitatea Mai 
ales în cazurile când necesităţile provinciale petrec 
puterile echipelor din sectoarele iractelor protopopeşti 

2. O ganul executiv al misionarismului diecezan 
este misonarul eparhial. 

a) Va avea un birou la centru. Acolo se vor pă
şiră şi ex bita toate hârti le şi documentele privitoare 
la misionarism. 

b) El va fi organul de legătură misionară între 
Centru şi sectoarele provinciale, asistând Ia conferin
ţele pastorale preoţeşti cu caracter misionar. In acele 
colegii preoţeşti va cunoaşte părerile clerului în pri
vinţa misionarismului. Va trasmite înviaţlunile şl în
drumările dela Centru. 

c) Va alimentă pe toate căile mişcarea misionară 
din centru şi provincie (cercuri religioase misiuni 
speciale) Misionarul eparhial va îndemnă şi con
trola silinţele depuse de preoţime pentru înf inţarea 
societăţilor bisericeşti culturale, ca: „Societatea Sf.. 
Gheorghe". „Oastea Domnului", „Cercuri de cttiri bi
blice*, „Sfaturi moralizatoare", Reuniuni de cântări, 
pentru împodobirea bisericilor şi a 4'Qtirimelor. Etc. 

d) Misionarul va excurge îu locurile contaminate 
de sectari spre a reacţiona prin predici şl dis:uţiuni 
libere cu cei rătăciţi. Va observă activitatea misio
nară a preotului din loc. In caz de lipsă va Introduce 
şi va indică mijloacele de luptă ce le crede necesare. 

e) Vâ face demersuri pentru înfiinţarea bibliote
cilor populare In parohii şi preoţeşti la centrele pro
topopeşti. 

3. Să se menţină organizarea activităţii misionare 
din trecut, pe tracte. Flecare tract va avea o echipă 
misionară compusă din cei mai merituoşi şi zeloşi 
preoţi tractuall sub conducerea protopopului. Această 



echîpă va excurge în comunele expuse. Prin servicii 
în sobor, administrarea sf. taine, conferinţe şi discuţii 
-libere va reacţiona, scutind credincioşii de rătăciri şi 
mijlocind revenirea celor trecuţi la sectari. 

Asemenea misiuni se vor organiză şi în centrele 
protopopeştl, pentru popor şl pentru intelectuali. E-
chipele misionare tractuale vor ţine în curent centrul 
cu toate mişcările. Tot în felul acesta se va pregăti 
terenul şi pentru revenirea uniţilor la ortodoxie. 

Misionarismul va cuprinde, precum am mai a-
amlntit, toate clasele sociale. Deosebirea de vârstă. 
Se va tracta tinerimea de ambele sexe dela şcoalele 
de diferite grade. Se va munci la spitale, penitenciare 
fabrici. Etc. 

Ar fi consult, ca în legătură cu misiunile să se 
exerciteze caritatea creştină, din fondul milelor sau 
alte diferite mijloace. 

4. Tipărirea de cărţi şi broşuri, cari să cuprindă 
doctrina bisericii şi să combată ereziile, cu specială 
privire la popor şi intelectuali. Se propune dec i : 

a) Biblioteca creştinului ortodox in limita posi
bilităţii să-şi procure şi clişee riligloase pentru îm
podobirea broşurilor. 

b) Să se 'nfiinţeze o secţie a bibliotecii intelec
tualului creştin ortodox. Aici am putea răspunde fra
ţilor noştri din strana stângă, la multe afirmaţiuni 
gratuite pe terenul trecutului bisericesc. S'ar putea 
accentua principiul „audiatur et altera pars". Atât de 
necesar la stabilirea adevărului 1 

5. In mişcarea misionară să se folosească şi fil
mul. Propunerea rămâne deschisă discuţiunii. 

6. Organizarea anuală la centru a unui congres 
misionar eparhial. Acoio se vor comunica experienţele, 
se va face schimbul de idei, se vor cunoaşte oame
nii Totul va fi în favorul misionarismului. 

Cele expuse, precum . am mai amintit, n'au nici 
o pretenţie. Propunerile nici nu se socotesc infalibile. 
Sunt socotinţele unui membru al clerului, atât şi ni
mic mai mult. Succinta schiţare de programă este su
pusă aprecierii şi complectării, pentru cei ce se inte
resează de mişcarea misionară. 

Am lăsat la urmă, intenţionat, partea cea mai 
grea a chestiunii, iaturea financiară. Se va pune 
întrebarea şi poate ca drept cuvânt, că totul e bine 
şi frumos, dar de unde să se finanţeze cheltuielile de 
deplasare şi aranjare, e tc? Este necesar creiarea unui 
fond misionar centrai,* din care să se acopere chel
tuielile curente. Ori câtă bunăvoinţă ar avea cei che
maţi la misionarism, este cert, că pe cheltuiala lor 
proprie nu vor putea face misiuni Este suficient ze
lul şi munca lor (cu graiul şi scr is ) gratuită. Chel
tuielile deplasărilor şi menajul pe durata misiunilor 
trebuie să ii-se asigure. Cu bunăvoinţă, chibzuinţă şi 

intervenţie pela prefectură, preturi şi primării, o parte 
a greutăţilor se pot delăturâ. 

Greutăţile materiale să nu dea zăticneală Evan
gheliei Iul Hristosl Organele misionare vor fi „Ca 
unii cari lucrăm împreună cu Dumnezeu" (11 Cor. 6 ,1 ) 

Preotul: Ştefan R. Lunga, 

Câteva momente din trecutul Episcopiei Aradului. 
— Conferinţa — 

(Urmare.) 
In curând după revolta dela Şepreuş şi după 

ieşirea pe faţă a lui Vulcan în jud. Aradului, dăm, în 
anul 1827, de următorul lucru. Un înalt funcţionar 
public, care eră asesorul tablei judecătoreşti, Alexan
dru Balass,! deci un ungur, stăruie într'un caz, ca să 
trimită o comisie mixtă, pentru a abate dela ortodoxie 
pe nişte oameni, cari „trebuiau" să se ţină, peste voia 
lor, de legea unită. 

Se începe apoi, încurând, şirul de şieaoări la 
adresea preoţilor din mal multe s i te ortodoxe, — aşa 
de pildă în următoarele sate, nouă la număr: Slatina, 
Neagra, Nădăibeşti, Susani, Minead, Laz, Dieci, Re-
vetiş şi Roşia — ai căror preoţi se jălbssc episcopu
lui N. Ioanovici, In 1829, de mai multe nedreptăţi şi 
silnicii. Unora 11-s'a luat dm sesiile parohiale; alţii au 
fost despoiaţi de pământurile familiare, dându li-se 
pământuri urbariale, după cari aveau să poarte sar
cini mai grele; altora li-s'au luat pământurile de ară
tură, cari au fost înlocuite cu altele mai slabe; altora 
11 s'a impus ca, după atari pământuri ce au primit 
să plătească dări şi pe trecut; — ba, 11-se pusese în 
vedere şi datoria, ca atari preoţi să repare şi drumu
rile publice. Episcopul Nestor Ioanovici intervine la 
comitat pentru încetarea atăror siluiri. 

In curând se întâmplă o pricină şi în Târnovâ, 
unde se făcu parohie gr. cat. la 1831. Dar satul 
nu peste mult a revenit, îatreg, la legea sa de mai 
'nainte. 

Nu peste mult însă avea, după moartea episco
pului Ioanovici ş' înainte de venirea celuiiait episcop, 
să se descarce groaznica furtună unionistă dela 1834. 

In anul 1834, episcopul Vulcan — cu un an 
înainte de moartea împăratului Francisc I cel râvnitor 
de unirea Arădanilor şi cu 5 ani înainte de moartea 
lui Vulcan — acesta se năpusteşte, în ciuda vârstei 
sale de moşneg de 76 ani, cu puteri tinereşti şi cu 
toate slujite administraţiei comitatului, asupra satelor 
noastre ortodoxe, spre a le silui să treacă la unire. 
Aşa se vede: nici împăratul şi nici vlădica unit nu 
puteau muri liniştiţi, că nu se alege nimic din planul 
lor, făcut la 1815 pe capul episcopiei Aradului! Ca la 
un sămn, se alătură la aceasta prigonire şi nemeşii 



din deosebite părţi ale judeţului Arad, de pildă în 
părţile Deznei, unde stăpânea famiiia nemeşească 
T6.5k, şi pe Murăş în sus, în părţile Petrişului, unde 
— la Petriş, Corbeşti," Roşia, Obârşa şi Vineşti — 
stăpânea familia nemeşească Salbeck, din a căruia 
spiţă de neam se născuseră la Iaşi, în veacul al XVIII 
şi doi iezuiţi cu acelaş nume de familie. 

De aci încolo, se exploatează toate nemulţumirile 
ivite prin satele noastre, in Fclminiş străbate unirea 
pe urma unui proces al preotului Vasilie Brancovici 
de acolo, care avea un disciplinar la Consistor şl s'a 
făcut unit numai ca să scape de pedeapsă. Tot aşa 
şi în alte sate, şi chiar şi în Siria. 

In aceeaşi vreme în primăvara anului 1834 
episcopia Aradului primea rapoarte, din toate părţile 
judeţului Arad mai ales, că unaţia se propovădueşte, 
cu sâlnicie şl cu neruşinare, nu numai de preoţi uniţi 
ci şi de notari (secretari) şi de alţi funcţionari de al 
magistratului şi de alte persoane, cari, cu toţii, lucră 
cu felurite făgăduinţe, amăgind poporul, neîncetat şl 
neobosiţi. Notarii atot puternici pela sate şi adminis
traţia co.-nitatenză erau „apostolii" desbinării sufleteşti 
şi a slăbirii politice a Neamului românesc din Ardeal, 
care mai avea de acum numai Mani până la măreaţa 
adunare de desrobire politică de pe Câmpia Libertăţii! 

Aflând despre cele ce se petreceau, Consistorul 
trimite o «deputăţie' stătătoare din arhimandritul 
Moise Manuiloviei dela H.-Bodrog ca locţiitor al ad
ministratorului episcopesc, apoi pe profesorii de teo
logie Gherasim Raţ şi Gavril Giulanişi pe vice-notarul 
consistorial Dim. Vlalcovici, ca să umble pe sate. 
Dar nu li era îngăduit să între în satele, în cari ÎŞJ 
puseseră piciorul agenţii unaţiei, ci numai prin cele
lalte sate. 

Lucrurile ce s'au pertrecut în primă/ara aceluiaşi 
an 1834 d. ex. pe Valea-Deznei, sunt îngrozitoare. 
Vi-le voiu spuae pe scurt. 

Din protopopiatul Ineului, după cum o spunea 
protopopul Grigorie Lucacic, au trecut la unire satele: 
Chertiş, Roşia, Revetişul cu fiiia Berindia şi Selegeni. 
iată, între ce fel de împrejurări. In capul oamenilor 
noştri stăteau: judele nobililor (adecă solgăbirăul sau 
pretorele) Kornya, contele Salbeck din Petriş şi Şte
fan T6r0k, domnul de pământ dela Dezna. In Re-
vetlş, primarul nostru a fost alurgat din sat, din bâtă, 
pertrucă n'a primit unirea. Iar la Selăgeni, acelaş Ko
rnya, care-1 silula pe primarul din Rsvetiş, a poruncit 
primarului să-i mâne pe credincioşii noştri din băţ 
spre a se declară pentru unire. In Buhani, preotul 
nostru a fost dat din slujbă de domnul de pământ 
dela Dezna, care a numit altul în locul dânsului, vă
zând că poporul nu vrea să se desblne de legea stră
moşească. La Dezna, nemeşul TOrOk a ameninţat, că 
nici în 20 de ani nu vor avea preot, dacă nu se dau 
ta unire. Iar preoul Teodor Copian din Laz, chemat 

la Dezna la o înmormântare, a fost scos din sat de 
riemeşul*T6rek cu ameninţarea, că la caz contrar va 
fi aruncat în fere, iar bieţii oameni şi-au înmormântat 
mortul fără de preot. 

Iată, aşa sa făcut desbinarea sufletească a Ro
mânilor şl în judeţul Aradului, ca în toate celelate 
părţi certate de Dumnezeu cu această plagă! 

(Fa arma) 

Din uicleşugurile babtiştilor. 
Din comuna Bara primim următoarea scrisoare: 

Eu, Moisă Neghiş, fost babtist, aflu de bine să vă 
trimet nişte ştiri, despre vicleşugurile babtiştilor din 
satul nostru. 

Intre familiile desfăcute, sau rătăcite dela sânul 
bisericel strămoşilor noştri, este şi familia ţăranului 
de aici Vasiie Milos. 

Acesta are un fecior cu numele Partenie, asupra 
căruia în anii trecuţi, babtiştii făcuseră sfat, să-I în
soare. Bine înţeles însurarea trebuia făcută aşa fel, 
ca numărul celor ce hulesc biserica părinţilor lor, să 
crească cu o persoană. 

Şi într'o bună zi, predicatorul Gligor (sac, un 
om cu sfîet negru, a venit Ia Partenie Milos cu a 
fată, adusă de undeva dela codru şi i-a spus, acestuia 
că după legile babtiste, trebue s'o ţie de soţie. Săr
manul Partenie a încremenit, căci nu încăpea în min
tea lui ca să se căsătorească la poruncă, cu o per
soană pe care n'o cunoaşte, n'a mai văzut-o şi nu 
cunoaşte felul ei de judecată şl de purtare. 

Ei, dar „legea" e „lege" şi Partenie al nostru 
s'a văzut pe neaşteptate om însurat. 

Intre cel doi însurăţei însă nu s'a putut face 
legătură mai strânsă sufletească, pentru că nu se po
triveau la fire şi Ia nărav. Erau doi tineri ieşiţi din 
două familii îndepărtate cu cbiceiuri de două feluri. 

Şi urmarea a fost că sărmana Elena, tângind 
într'o mare. durere sufletească, după un an- a răposat 

Răspunderea sufletească pentru răposarea prea 
de vreme a acestei neveste tinere, este a predicato
rului babtist, care n'a lăsat-o să se mărite acolo în 
aerul ei de codru, aproape de părinţi şi fraţi. 

La a doua căsătorie Partenie Milos n'a mai 
ascultat de sfaturile viclene ale babtiştilor, ci s'a căsă
torit cu aleasa inimei sale. 

* 
Mai era la noi în sat o familie, unde sălăşluia 

pacea şi bană'nţelegerea lui Dumnezeu. 
In aceasta familie creştină, era un moş bătrân, 

care nu se ştie din ce pricină umbla la adunarea 



babtiştilor. Cei din casă, i'au iăsat în pace zjcând că, 
moş Gâvrilă ori unde merge ia rugăciune, nici nu 
strică, nici nu direge. Iar cu sufletul său, va da el 
seamă, că de ce I'a vândut. 

Pocăiţii (vai de voi rătăciţilor) din sat însă, n'au 
judecat, ca creştinii din familia lui Moş Oavrilă, ci 
în vicleşugul lor au afiat de bine să spargă şi aceasta 
casă, după cele multe ce le mai spărseseră în sat. 
Predicatorul Qligor Isac, a luat pe moş Gavrilă de 
mână şl a plecat cu el îa lume, să-1 însoare. 

Şi peste câteva z'fe cei doi peţitori s'au întors 
acasă cu o nevastă tinără, care se lipea mai mult 
de predicator, de cât de bătrânul Gavrilă. 

In z lele următoare toţi vecinii se întrebau peste 
gard sau peste uliţă: Mâi Ioane, ştii ce-i nou în sat ? 
Moş Gavriiă s'a însurat, predicatorul Isac, cel cu mâţa 
în sac, i-a adus o „soră" tinără şi oacheşe, hăt de 
acolo de peste Timişoara. 

Hei frate, nu-i adusă aceea pentru moş Gavrilă, 
el este numai calul, căruia 1 s'a pus căpăstrul pe cap. 
Şi toată suflarea din sat numai vorbea despre altceva, 
decât despre însurarea iui moş Gavrilă şt despre spar
gerea liniştei din casa lui, unde cei din casă trăesc 
în ceartă în, sfadă, şl hărţoeli, de când babtiştii au 
băgat cuiul străin în casa lor. 

Femeile babtiste din sat, se feresc să nu intre îa 
adunarea lor vre-o femee mai frumoasă ca ele. Astă 
vară a venit una babtistă frumoasă din Ierşnic şi 
femeile au scos-o afară. Pentru lucrul acesta s'a pornit 
în adunarea lor ceartă. Bărbaţii ţineau cu „sora" din 
Ierşnic, iar femeile strigau în gura mare să iasă afară. 

La toate aceste noi creştinii din Bara zicem că 
cine seamănă vânt, seceră furtună. Şi „pocăiţii" noştri 
vor secera încă multă ăfurtună. Şi din aceasta furtună 
se desmeteceşte unul câte unul şi vine înapoi în braţele 
bisericei mame de unde au fost rupţi cu vicleşug. 

Vin mereu bieţii, cu deosebire de când preotul 
nostru cel nou, ne face servicii frumoase şi Dumineca 
după masă. 

Noi ne rugăm pentru cei rătăciţi, să se întoarcă 
la adevăr. 

Moiss Neghiş, 
fost babtist 

Preocupări jidoveşti în 
Ungaria, 

Citim şl dăm aci din jidovescul ziar „Peşti Hir-
lap* din 17 Febr. 1929 cele ce urmează, fără să adău
găm deocamdată vre-un comentar: 

Jdeia bisericii ortodoxe maghiare. 

Judecătoria a pedepsit deunăzi pe preotul sâr
besc din Szentendre, pentru lezarea naţiunii (nemzet-
gyslâzâsert), fiindcă ia 15 Martie a smuls usui copil 
ministrant tricolorul unguresc. La enunţarea sentinţei, 
judecătoria a avut în vedere, că acest preot a mai 
fost odată pedepsit pentru hulirea naţiunii. 

La citirea informaţiunii, tot maghiarul ca senti
mente întregi ţipă de durere. Apoi nu e deajuns să 
luptăm luptă supraumană înafară cu balaurul sânge
ros al lumii întregi? Pe deasupra îşi mai ridică ca
petele şi înlăuntrul vermii mai mărunţi dar tot atât 
de primejdios!, baccilii? La desbaterea judecătoriei s'a 
descoperit nu mai puţin, decât că în interiorul cel 
mai din lăuntru al ţării lucrează propagatorul oficial 
al ideiei de stat iugoslave, care azi uzurpă o însem
nată parte din teritorul Ungariei. 

Dacă nici odinioară nu a fost frază, că aci e 
trebuinţă de măsuri grabnice, atunci acesta e acel caz. 
Influenţa preotului e mare, el găseşte calea către suf
lete prin sentimentele sfinte şi adânci ale fiecărui om, 
prin religie şi dela el atârnă, ce fel de hrană le dă : 
mană cerească, sau mătrăgună politică. Azi însă în 
Ungaria avem situaţia, că cetăţeanul maghiar de reli
gia ortodoxă, care vrea să aparţină bisericii, numai 
unei biserici naţionale poate să aparţină. Sau se 
ataşează bisericii române din Ungaria, sau celei 
sârbeşti din Ungaria. Pentrucă biserică ortodoxă ma
ghiară nu este în Ungaria, cetăţeanul maghiar de re
ligia ortodoxă, deci, ajunge, fără nădejdi de scăpare, 
sub influinţa naţională română sau sârbească, în cele 
sufleteşti. Din caza! preotului din Szentendre am vă
zut ce foloase aduce ideiei de stat maghiar această 
influenţă. 

Organizarea ierarhiei ortodoxe din Ungarie a de 
origine austriacă. Când a succes alungarea turcilor 
din ţară, pe teritorul depopulat din sud au venit co
lonişti sârbi şi aceştia au înfiinţat, cu aprobarea lui 
Leopoîd 1. patriarhia ortodoxă sârbească, cu reşedinţa 
în Ipec. Fiinţa naţională sârbească a acestei biserici 
a observat-o dinastia şi se potrivea foarte bine cu 
planurile ei, duşmane ungurilor, ca pe episcopii ace
stei biserici să-i facă membri în casa magnaţilor. 
Mai târziu a întărit şi mai mult naţionalităţile în pa
guba ungurimii. Printr'un pas Iscusit de şah în sino
dul din Carloveţ, a despărţit în două biserica orto
doxă din Ungaria, care b serică a crescut în răstimp, 
anume în biserică ortodoxă sârbească şi română. Aşa 
au ajuns în vechea Ungarie două biserici ortodoxe, 
una cea română, ai cărei cap a fost mitropolitul din 
Sibiu, alta cea sârbească, în frunte cu patriarhul din 
Carloveţ. 

Dela Trianon încoacl, Ungaria mutilată are o sin
gură episcopie ortodoxă, episcopia ortodoxă sârbea
scă de Buda cu scaunul în Szentendre. In vechea Un
garie aveam regula legală pentru îndeplinirea acestui 



scaun episcopesc. Ce va fi însă acum, dacă scaunul 
episcopesc din Szentendre va trebui îndeplinit în ur
ma unei sedisvacacte? Oare mitropolitul ortodox sâr
besc din Belgrad va face numirea noului episcop? 
Şi fiindcă episcopul din Szentendre, după legile noa
stre nouă e membru în casa de sus (senat), o auto
ritate din Be'grad va face numirea unui legislator în 
casa de sus cngară ? 

Trebuie să înfiinţăm epUcopia ortodoxă maghiară. 
Fie în nona Ungarie, în loc de două biserici orto
doxe naţionale, îa loc de română şi sârbească, o sin
gură episcopie ortodoxă maghiară. Precum s'a putut 
înfiinţa la 1910 pentru grecocatolici episcopia greco-
catolică maghiară de Hajdudorog şi prin aceasta au 
putut fi scoşi cetăţenii maghiari grecocatolici de sub 
influenţa preoţească venită din direcţia rusească ş! ro
mânească, tot aşa, prin înfiinţarea episcopiei ortodoxe 
maghiare, se poate pune sfârşit faptului, ca micuţii 
copii ai cetăţenilor unguri să f e otrăviţi cu manuale 
cu litere cirile importate din Belgrad în şcoalcle con
fesionale ortodoxe. Înfiinţarea nouii episcopii, de bună 
seama nu va întâmpina greutăţi politice externe. Dacă 
în interesul înfiinţării episcopiei grecocatolice de Hai-
dudorog a trebuit să ne adresăm Romei, în cazul 
acesta decide autoritatea din Bizanţ a greco-neuniţl-
lor, cu alte cuvinte a ortodocşilor, patriarhul din Con-
stantinopol, care totdeauna dă rezolviri favorabile în 
chestiuni de înfiinţare de biserici naţionale. 

Statul trebuie să înţeleagă imposibilitatea, că 
cetăţeanul maghiar să fie silit în propria sa patrie să 
aparţină unei biserici naţionale străine. 

La desbîterea cazului cu preotul din Szentendre, 
care a hulit naţiunea, a fost ascultat un proprietar 
sârb, care a făcut depoziţie, că a citit o carte despre 
15 Martie şi aceasta a avut aşa efect asupra lui, că 
a dorit să ţină serbarea naţională. Acest proprietar 
sârb merită ca sentimentul lui de a ţinea ia ungu
ri me să nu fie îngreunat pria forme bisericeşti înve
chite, antinaţionale. Cu el împreună merită mii şi mii 
de sârbi de ai noştri, să nu-î lăsăm şi pe « a i de
parte în atmosfera primejdioasă a ispitelor potriv
nice ungurilor, diriguite din Belgrad. Cel ce vrea să 
adore pe Dumnezeul său în felul ortodox şi e cetă
ţean maghiar, aceluia trebue să-i dăm posibil tatea, 
să poată fi ortodox, însă şi pentruca să devină (vái-
hassék) maghiar cu trup, cu suflet". 

Până aci articolul din „Pestl Hirlap" Vom reven!. 

• ' • ' m
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Din ispif vile noi beptfst itiriit i co
ma VMIe M . 

Ia dimineaţa zilet 22 Februarie 1929, baptistul 
Crainic Traían a Diţului, din comuna amintită, s'a pus 
să fure dela Maraă-sa unele haine (îmbrăcăminte) de 

\ casă cari nu-i aparţineau. Mama numitului şl ea bap
tistă, cunos :âiidu-$t felul de a fi al fiului, s'a pus la 
pândă, când astfel 1-a prins pe acel hoţ chiar în fla
grant delict. 

Baptistul nostru de fiu, văzând că a căzut în 
cuşcă — prin ce s'a demascat moralitatea de baptist 
de aici şi aiurea — s'a pus şl a luat Ia bătaie pe 
beata Mamă şl apoi şi pe un frate de al său, care 
sărise în ajutorul celei atacate spre a o descăiera din 
mâinile fratelui său baptist bătăuş şi hoţ neisbutit 
Descălerarea n'a reuşit până-ce a dat de veste un 
creştin din vecinătate, care s'a dus în grabă mare Ia 
familia baptistă încăieraiă şi acestuia abea cu mari 
greutăţi i-a reuşit să-i des caleré şi atunci baptistul 
nostru s'a pus asupra creştinului şi 1-a bătet până 1-a 
în vânaţi t astfel, că abea cu ajutorul nevestei sale a 
putut să scape cu viaţă din mâinile vecinului bapt is t 

Fiara aceasta sălbatecă de baptist apoi nu s'a 
mulţumit numai cu isprăvile arătate mai sus, ci după 
acestea tot mereu ameninţă în stânga şi în dreapta, 
că dacă pe viitor va fi împiedecat în acţiunile sale, 
va spinteca cu brişcă pe toţi. 

Cauza aceasta de o gravitate extraordinară a fost 
deferita, d!n partea interesatei, Postului de jandarmi 
din loc, dela care se aşteaptă luarea cuvenitelor mă
suri faţă de individul nostru, care şl-a arătat că prin 
credinţa ce o mărturiseşte tăinuieşte felul său de a fi. 

iată deci, că aceşti indivizi, ce se bat pe piept 
a fi oameni fără de păcate, îşi arată sufletul negru 
de care sunt stăpâni şl trebuie să se ştie, că aceştia 
totul fac în ascuns, precum o făcuse şi numitul bap
tist, care o strâmtorase pe Mamă-sa, cu bătaia, înţr*o 
cămară şi ce-l mai interesant, că a procedat ca mutul, 
adecă a bătut-o fără să producă şi sgomot, resp. 
sbierătură pentru a nu fi auzit de cineva, dar lovitu
rile date au făcut să tresară farfuriile în cui pe părete 
la vecini şl de aici apoi descoperirea tristă. 

Ţepeluş. 

Un binefăcător al bisericei 
După cataclismul marelui război, ca după toate 

războaiele, viaţa noastră morală se sbate într'o destră
bălare uimitoare. Ţi se pare că, simţul şi respectul faţă 
de cele sfinte, faţă de cel mai mari ş i cu răspundere 
grea, s'a tocit cu totul. Pesimismul acesta încă este 
cam exagerat, căci din toate părţile eparhielei noastre 
ne vin ştiri despre apariţia şi ridicarea unor suflete-
mari şi cu iubire înflăcărată către biserica noastră 
românească. 

Din comuna Lăpuşnic, protopopiatul Balinţului, 
primim ştirea despre dărnicia frumoasă a unui creştin 
de acolo, cu numele Zenovla Cîosa, care, simţind* că 
i-se apropie vremea veciniciei, a dăruit averea sa în 
valcare de 50 0ÓO lei 6f. biserici de acolo. > 



P a g . 8 BiSRICA ŞI ŞCOALA N r 10 

După ce acest mecenate al bisericuţei din satul 
Lăpuşuic şi-a împlinit dorinţa sufletului său, în 19 Pebr. 
a. c a fost petrecut cu multă cinste şi iubire de tot 
satui pe calea veciniciei. 

înmormântarea s'a efentuit de preotul satului I. 
Jurca, asistat de preoţii 1. Căpitan din Cladova şi N. 
Burdea din Cutina. 

Dumnezeu să-l aşeze în corturile sfinţilor pe bu
nul creştin Zenovie Ciosa. 

Ştiai! dela i i i in epoca 
absolutismului 1850—18B0. 

De Tr. Mager, prof. 
Administratorul, căruia! se adresează raportul, 

este Patrichle Popescul, scaunul episcopesc fiind îa va
canţă 

Din acest raport cunoaştem că se ţineau exa
mene festive la încheerea ambelor semestre. Pentru 
a ridica prestigiul şcoalei, examenele se ţineau şi îa 
biserică, cu participarea tuturor autorităţilor bisericeşti, 
civile ba chiar şi a celor militare. Autorităţile se in
teresau de progresul elevilor şi pentru încurajarea 
acestora pe lângă actul de prezenţă, mai distribuiau 
şi premii, cărţi, hârtie, rec» zi te de scris, ba chiar şi 
„bani de argint". 

Mai ştim că pe acea vreme Hălmagiul avea şl 
o garnizoană, o companie de soldaţi, trimişi acolo 
probabil după potolirea revoiuţiunil, care se desfăşu-
rase intens în această regiune, 

Anul şcolar 1852—1853. 
Din „Prospectul Tabelarla" depe anul 1852/3. 

aflăm că în anul acesta s'a deschis o şcoală elemen
tară şi în Pieşcuţia, al cărei edificiu se află îa con
strucţie. 

Ţinutul Hălmaglului era acum deservit din doui 
centre şcolare. 

Şcoalei din Hălmagiu îi aparţineau următoarele 
26 comunităţi, de către care era şi susţinută; Orajul 
Hălmagiu, Leştioara, Poeaariu, Ţofceştl, Hălmăgel, Sârbi, 
Luncşoara, Voşdocf, Băneşti, Crlsteşti, Brusturi, La
zuri, Groşi, Măgulicea, Mermlcla, Bodeşti, Ciuciu, 
Vidra, Aciua, Poiana, Tisa, Leasă, leaeşti, Ţărraure, 
Ocişor şi Ociu. (Târnăviţa aparţinea, probabil, la R -
şcuiiţa, din partea Bâiî de Criş, Iar Brusturescul la 
Zimbru dia partea GurahoRţuluff. 

Şcoalei din Pieşcuţia îi aparţin următoarele co
mune: Pieşcuţia, Aciuţa, Talagiu, Budeşti, Dumbrava, 
Răstocl, şi GmavălL 

In anul l852 j 3 funcţionaţi deci trei scoale: 

Localitatea Numele 
catihetului 

Numele 
învăţătorului 

Numărul elevilor S" 
unnde se află Numele 

catihetului 
Numele 

învăţătorului ort. Uta ••t. 3 1 
"m 

şcoala 

Numele 
catihetului 

Numele 
învăţătorului 

» o 1 
"m 

1) Hălmagiu 
şcoala normală 

Dlacotrol 
loan Varga Baaitui Moise %\ 1 3 5 30 SSO 

fl. 
2) Hălmagiu 

şcoala 
elementara " » Diac. 

loan Varga 48 7 S 2 60 zse n. 

3) Pieşcuţia 
şcoala 

«lamentară' 
Preotul 

Adam Jiva Simeon Micuţa 
8 7 1 1 6 m 

n. 
3) Pieşcuţia 

şcoala 
«lamentară' 

Preotul 
Adam Jiva A» pSrifH fcoala m cmm\ analii 14 elevi 

Programa de învăţământ cuprindea următoarele materii: 
C l a s a I. C l a s a II. C l a s a III. 

Elementele gramaticei 
române, germane şi ma
ghiare, catehism, istoria 
b blică, aritmetică, hris
tomaţie, scrierea în trei 
limbi. 

Elem. gram. rom germ. 
şi magh. catehism, 

istoria bibi. aritmetica, 
economia, geografia, 

matematică, datorinţele 
supuşilor către monarh, 

istoria romanilor, 
scrierea în trei limbi 

Elem. gram. rom. germ. 
şi magh, catehism, a-
ritmetica, hristomaţie, 

economia, istorie, da
torinţele către monarh, 
istoria romanilor, geo

grafia Transilvaniei, 
scrierea în trei limbi 

Elem. gram. rom. germ 
şi magh, catehism, 

istoria biblică, aritme
tica, scrierea în trei 

limbi. 

Elem. gram. rom. germ. 
şi magh. catehism, 

istoria biblică, aritme
tica, hristomaţie, dato
rinţele supuşilor către 

monarh, scrierea în 
(rei limbi. 

Elem. gram. rom. germ. 
şi magh, catehism, 

istoria, biblică, aritme
tica, datorinţele supu
şilor către monarh, geo

grafia Transilvaniei, 
conţept. 

Etern. gram. rom. germ 
şi magh., catehism. 

Elem. gram. rom. germ 
şi magh., istoria biblică 
şi ceva scrisoare. 

Elem. gram rom. germ 
şi magh, datorinţele 

către monarh, aritme
tică, ceva scrisoare în 
treil. şi conţept slobod 

Instrucţia se îâced în 2 3 oare pe s ă p t ă m â n ă . 
Edificii şcolare proprii nu există 
Şcoala nnormali dm H-lmagiu funcţionează în 

casă pe arendă, constatatoare dm două „sobe", una 
pentru „învăţarea t'nenmei* ţi alta, locuinţă pentru 
învăţător. Proprietarul casei este Petru Pâcurariu şl 
ia o chirie de 100 floreni pe an. 

Şcoala elementară dm Hălmagiu a fost insta
lată în casa bisericei ortodoxe, având „două sobe 
şi cohă" între ele. De susţinerea edificiului se îngri
jeşte sfta. biserică din Hălmagiu. Are şi grădini. 

Şcoala elementară da Pieşcuţia încă se află îa 
casă cu chirie, edificiul şcolar fiind în construcţie. 

Dezideratele Insp. şcolar pentru îmbunătăţirea 
situaţiei şcolare. 

„Prospectul Tabelariu" cuprinde şi o rubrică în 
care se Induceau diferite p'opuneri. lubr ica aceasta 
formulează chestiunile scoiare prin următorul t txt la 
care este a se răspunde: „Modruri cu putinţă spre 
înaintarea trebii şcolare în cercul acesta prin înmul
ţirea şcoalelor, înf inţarea claselor mai înalte, ridica
rea salariilor învăţă<oreşti, aşezarea fundaţiuailor şco
lare pentru creşterea mişeilor învăţăcei, câştigarea 
cărţilor şcolare, a stipendiilor, a penziunilor pentru 
smeriţii învăţători, sau pentru văduvele de învăţători 
r imase, ş. a. m " 

La aceste întrebări protopopul Petru Moldovan 
opiniază: „De bine aş vedea toate scrisele din sus să 
se înfiinţeze, însă acestuia popor nu-i sunt cu putinţă 
de a se plini, măcar este număros: creştini numai a 
sfintei biserici cei dreptcredlncioasa peste 21 mii de 
suflete sunt (aci este socotită şi populaţia comunelor 
din actualul judeţ al Hunedoarei, care şi azi face 
parte din pp. Hâlmagiului) şl scoale puţin?, drept a-
ceea de mare lipsă şi de neapărată trebuinţă ar fi, 
barem următoarele scoale înfiinţate, mai bine să se 
statornicească, adecă: 

1. In oraşul Hălmagiu, care are în jurul său 25 
de sate să se ridice ş:oaiă normală pentru doi în
văţători, cu două despărţăminte şi cu două chilii 
(ş:oale) pentru învăţăcei, prevăzute ca cele cuviin
cioase; loc este şi aproape de biserica noastră, pro
porţional bun, pe care să se clădească; material, pia
tră, avem de ajuns pentru clădit, precum şi bani, 700 
floreni, monetă convenţională. (Punctul 2—3 tratează 
despre şcoalele din comunele aparţinătoare azi jud. 
Hunedoara) 

4. In comunitatea Pieşcuţia, ce este din jos de 
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Hălmagiu, 7 sate împreună, unde ridică şcoală ele
mentară, care acum se afiă în lucrare, şi sunt decla
rate pentru facerea şi gătirea şcoalei, precum şi pen
tru susţinerea învăţătorului. 

Totuşi de lipsă se vede a ş t i : măcar poporul 
este declarat în toată privinţa, din partea deregătoriel 
politice să ne stele spre ajutoriu la pomenitele scoale 
în anumitele staţiuni; însă altcum nu vor exista — 
rămâind numai pe popor; — precum acest popor este 
nedeştept, şi nu ştie preţui şcoala, nici folosul ei." 

In spiritul legii Ratio Educationis, aceie comune 
cari se învoiau să deschidă şcoală, trebuiau să se 
declare în scris că vor susţinea şcoala un timp mii 
îndelungat — de obiceiu 15 ani — arătând totodată 
nrjloactle din cari se va susţinea. Aşa, în cazul de 
faţă, comunele fuseseră „declarate", şi se şi începuse 
construcţia la Pkşcuţia, iar în Hălmagiu materialul 
şi banii erau adunaţi. 

Dupăcum vom vedea mai târziu, clădirea din 
Pieşcuţia rămâne multă vreme neisprăvită, iar îo Hăl
magiu' construcţia se porneşte numai peste 10 ani. 

Guvernai slobozea îatr'una circulare, îndemnând 
autorităţile să facă propagandă pentru ridicarea şcoa-
lelor, asemenea şi forurile bisericeşti, dar neîotinzân-
du-se de nicăiri şi sprijin material, aceste îndemnuri 
•frumoase mureau din cauza sărăciei şi nepriceperii 
populaţiei nevoiaşe. 

Anul şcolar 1853—1854. 
Se Introduce şi limba latină. 

„Prospectul tabelanu" de pe anul acesta este 
datat în Hălmagiu la 3/15 Sspt. 1854, iscălit de 
Petru Moldovan, protepresbiter, catihet şi local dire
ctor; Graţian Pop, docente la cl. II norra., Ioan Varga, 
învăţător la cî. I. normală, ceremonial diacon, — a-
minteşte numai despre şcoalele din Hălmagiu. Despre 
şcoala din Pieşcuţia nu mai pomeneşte, nici că func
ţionează, şi nici că s'ar fl sistat. 

In locul învăţătorului Baziiiu Moise, figurează Graţian 
Pop, care se numeşte „docente". Ambele scoale dinHăl-
magiu se numesc „normale", una ci 1, cealaltă cl. II. 

In programa cl. II. întră limba latină şi avem 
deci patru limbi: româna, germana, maghiara şi latina. 

Situaţia ş:o!ară pe acest an se prtzintâ în ur
mătorul fel: 

LOCALITATEA NUMELE 
CATIHETULUI 

NUMELE 
ÎNVĂŢĂTORULUI 

NUMĂRUL ELEVILOR 

UNDE SE AFLĂ 
NUMELE 

CATIHETULUI 
NUMELE 

ÎNVĂŢĂTORULUI 
Români ort. Alte naţ. 

ŞCOALA 

NUMELE 
CATIHETULUI 

NUMELE 
ÎNVĂŢĂTORULUI 

45 O» 
« 

« a» SA
LA

R 

1 ) HĂLMAGIU 
CL I . NORMALĂ 

DIACONUL 
LOA VARGA 

DIACONUL 
LOAN VARGA i9 3 6 — 28 250 

N. 

2) HĂLMAGIU 
CL. I I NORMALĂ 

PROTOPOPUL 
PETRU MOLDOVAN GRAŢIAN POP 1 8 4 8 4 34 300 

FL. 

Numărul lecţiilor, săptămânal 23 ore, 
Programa de învăţământ a fost următoarea: 

C l a s a I. C l a s a II. C l a s a III. 
SILABIREA ROM.-GERM.-
MAGHIARĂ, SEMNUL CRU

CII ŞI RUGĂCIUNILE. 

ELEM GRAM. ROM. 
GERM. M A G H , CATEHISM 
ISTORIA BIBLICĂ, ARITME
TICA, CÂNTAREA ŞI SCRIS. 

ACELEAŞ OBIECTE CAŞI 
ÎA CL. I I . 

ELEM. GRAM ROM.. 
GERM MAG. ŞI LATINE, 

CATEHISM, ISTORIA BIBI. 
ARITMETICA, GEOGRAFIA 
EUROPEI, DATORINŢELE 

CĂTRE MONARH, HRISTO-
MAŢIE ŞT SCRISOAREA ÎN 

4 LIMBI 

ELEM. GRAM. ROM. 
GERM. MAGH., ISTORIA 

BIBLICĂ, ARITMETICA, 
DATORINŢELE CĂTRE M O 

NARH ŞI SCRISOAREA 
ÎN 3 LIMBI 

ELEM. GRAM. ŞI 
SCRISOAREA. 

Avem deci 2 clase cu câte 3 chse , sau „de-
spărţăminţe", cum se mai numesc într'un raport citat 
mai jos, adecă ua curs de învăţământ de 6 ani. 

Limba latină şi scrisoarea în 4 limbi Ie găsim 
numai îo desp. I. al clasei 1!., evident, că limba latină 
se introdusese numai atunci. Legea ş c Ratio Educa-
tionis enunţase principiul că limba latină este de 
absolută trebuinţă, iar 1. germană foarte folositoare, 
limba scriptelor administrative fiind latina, mai apoi 
ocupă tot mai mult teren germana. 

Sub „hristomaţie" se înţelegea pe aceea veme 
lecturi din scriitorii latini, ori poate în cazul de faţă, prin 
analogie şi lecturi din sciitorii română. 

Dintr'un raport al protopopului, vedem că şi 
elevii neromâni se exercitau în limba români. 

Tabloul elevilor clasei 11 a şcoalei normale. 
Pentru a arăta cum elevii şc. normale se recru

tau nu numai din întreg ţinutul Hâlmagiului, ci şi din 
ai Băii de Criş, reproducem aci tabloul elevilor, cari 
au fost prezentaţi la examenul semestrului I, ţinut la 
17 Febr. 1854: 

NAŢIONA
LOCUINŢA PĂRINŢILOR NUMELE ELEVULUI ETATEA LITATEA LOCUINŢA PĂRINŢILOR 

ALBES CU NICOLAU 1 4 ROMÂNĂ BASARABASÂ 
BALTA ILIE 1 4 ti OCIU 
BAŞIA ICSIF 1 2 BIRTIN 
BELE TEODOR 14: » ACIUA 
BENEDEK KOLOMAN 1 2 MAGHIARĂ BAIA DE CRIŞ i 
BENED«K VILMA 1 0 n 
BORSOS LUDOVIC - 1 2 » HĂLMAGIU 
BUŞIA ARSENIU 1 2 ROMÂNĂ n 

HĂLMAGIU , LANE ANA 1 0 » 
n 

HĂLMAGIU , 
CAINAP GEORG IU 1 4 n m 
COSTINA EFTEMIU 1 2 

K m 
COSTINA PETRU 1 0 j. 
COSTINA NICOLAU 1 3 

MAGHIARĂ 
st 

CRISTIN IOSIF n MAGHIARĂ » 
LUCACIU ALEXANDRU 1 2 ROMÂNĂ 
LUCADU GEORGIU 1 0 . » 
MARIAN ADAM 1 7 fi BĂNEŞTI 
MADER PAVEL 1 3 VIDRA (DE JOS) 
MIHIŢIU GAVRILĂ 1 3 t! HĂLMAGIU 
MIHALOVICI VICTORIA 1 0 • : 
COSTINA ANA 1 0 ir 
MOLDOVAN ALEXANDRU 1 1 „ NEAMŢU MARIA 1 1 
NEAMŢU NICOLAU 1 5 » 

MAGHIARĂ NEUBAUER MARIA 1 0 
» 

MAGHIARĂ 
NEUBAUER IOSEFA 8 
POPOVICIU MANASIU 1 4 ROMÂNĂ VÂJDOCIU 
SIDA GEORGIU 1 5 n HĂ'MAGIU 

STRÂMBA SUBA TEODOR 1 5 
HĂ'MAGIU 
STRÂMBA 

STANCIU ALEXANDRU 1 2 BIRTIN 
TODA EMANUIL 1 2 HĂLMAGIU 
TOMŞA SIMEON 1 4 9 ACIUA 
TĂMAŞ NICOLAU 1 1 A HĂLMAGIU 
TURUC GEORGIU 1 5 n n 
TURUC NICOLAU 1 6 n 
HAPP IACOB 1 4 GERMAN » 

BALDOVINT HARDUŢIU NICEFOR 1 4 ROMÂNĂ 
» 

BALDOVINT 
HERBEI AMALIA 1 0 * 

MAGHIARĂ 
HĂLMAGIU 

HUNSER ALBERT 9 
* 

MAGHIARĂ » 
HUNSER ŞTEFAN 1 4 » TB 
VUJDEA IOSIF 1 2 ROMÂNĂ ACIUA 

Propuneri pentru promovarea învăţământului. 
Cităm din acelaş „Prospect Tabelariu". 
„Pe curgătorul an ar mai fi de lipsă: 
1. In oraşul Hălmagiu să se rădice şcoalele şi 

după planul orânduit să se întemeieze. (Punct. 2 şi 3 . 
se referă la Târnava şi Rişcuirţa). 

4. In locul Pleşcuţa cele trebuincioase să se facă 
în şcoală. 
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Toate acestea se vor plini, dacă vom avea mână 
de ajutor din partea c. r. comisariat, altcum nu; tind
ea poporul necrescut a avea şcoală, şi între cari se 
află mai mare parte de stiigă să nu fie şcoală, că 
cum am trăit noi, şi pruncii noştri vor putea trăi, pe 
lângă toată sârguinţa, şi învăţăturile mele, ca să sus
ţină şroala şi să-şi ducă băeţii să înveţe, măcar în 
faţă toţi oamenii tac, ba zic unii, bine zice protopopu 
că să fie şcoală, iară dacă mă despart dintre el, sunt 
cei mai mari protivnicl şcolei şi fiilor lor ca să nu-i ducă 
să înveţe, pentru aceasta este de lipsă, ca să avem 
ajutoriu din partea diregitoriei politice". 

* 
Se începe calvarul dăscălime! noastre, mal ales a 

celor a din ţinuturile sărace. Populaţia noastră, care nu 
simţea un folos palpabil şi imediat depe u r m a 
şcoalei, vedea numai nouile sarcini erzultate din înfin-
ţarea şl susţinerea şcoaleior. Încep apelurile desperate 
către administraţia politică, totdeauna străină de as-
piraţiunile noastre naţionale, şl care a fost totdeauna mat 
puţin sau mai mult nepăsătoare. Această împrejurare 
nefastă a dispărut abea odată cu etatizarea învăţămân
tului primar, după preluarea imperiului român. 

Cetind ziare. 
Telegraful Român în No. 14 din 16 Februarie, 

scrie următoarele: 
Oare întâmplător lucru este, că în cele 6 judeţe 

din inspectoratul şcolar din Sibiu, cu majoritate dela 
60—90%de ortodocşi, să fie 6 revizori şcolari uniţi. 

Crede oare dl. ministru al instrucţiunii că între 
sutele de învăţători ortodocşi din judeţele Făgăraş, Si
biu, Hunedoara, Alba, Târnava-mare şi mică nu se gă
seşte nici unul apt pentru a fi revizor şi trebue să 
se recurgă la „luminile" unite. 

Nu este confesionalism că în posturile şcolare 
d e conducere se înlocuesc oamennii capabili ortodocşi 
cu greco-catolici? Dăm numai câteva exemple: 

La Oradea inspectorul şef G. Bota, Iubit şi sti
mat de toţi profesorii e înlocuit cu un profesor cursist 
greco-catolic Augustin Cosma; la Sibiu, revizorul Dra-
gomir, înlocuit cu înv. unit N David, — agent politic; 
director al învăţământului particular e numit Aug. Ca-
liani, prof greco-catolic; la Sibiu centrul Mitropoliei 
ortodoxe, inspector e numit profesorul greco-catolic Z. 
Gherman, care în coloanele Unire! îşi bate joc de re
ligia ortodoxă. 

La Ministerul cultelor a fost numit subdirector 
general prof. unit Ion Georgescu, care a trebuit să 
plece dela „Astra", pentrucă făcea prea mult confesio 
nalism. 

Unde să ne plecăm capul? 
— Păţania unui preot. — 

(O poveste adevărată). 
Pr. Sf. Sa Episcopul mă numise preot administrator în 

comuna X, comună în care nu mai fusese preot local de 8 
ani de sile. Am plecat la post şi după o călătorie de o zişi 

o noapte cu trenul am ajuns în staţia unde trebuia să m* 
cobor. Anunţasem mai înainte pe primarul comunei spre am 
eşi cu o căruţă în cale. La gară am avut mult val până" 
să-mi descarc puţinul bagaj cu care mă înzestrasem nu mult' 
prin căsătorie. Mă uit în toate părţile, nimeni din comună 
In fine prin multă rugăminte am convins pe un ţăran din 
comuna vecină să-mi transporte bagajele la destinaţie. Când 
ne-am văzut aşezaţi în vârful căruţei peste bagaj începui amî 
da seama că viaţa este grea, Soţia, care până aji nu se în
vrednicise de asemenea călătorii, începu să-mi pună fel de fel 
de întrebări. Vazându-mă că nu răspund în cele din urmă 
tăcu şi privea curioasă la schimbul oamenilor muncitori care 
alergau de ici colo în lucrul lor. Pe drum îmi făceam fe| 
dc fel de idei: ba că oamenii din comună au să mă primească 
bine şi au să se îngrijească să fiu prevăzut cu cele de lipsă, 
ba că am să întru în casa parohială închipuindu-mt o casă 
mare, spaţioasă, curată, aşa cum văzusem în câteva comuno 
prin care umblasem, ba că oamenii or să alerge cu toţii către 
locaşul Domnului să asculte pe servul său cu luare aminte 
şi câte planuri îmi mai făceam! Mersesem vre'o trei oare şi 
care nu-mi fu mirarea când ne oprirăm într'o comună mică 
situată în vârful unui deal, cu două uliţi formând o cruce 
La răspântie, unde ne -oprisem esie primăria, iar peste drum 
biserica. In faţa primăriei stăteau o mulţime de oameni cari 
vorbiau gesticulând iar pe deasupra lor se ridica cx un nor 
fumul ţigărilor cu care se îndeletniceau. Când caii se opriră 
o linişte mormântală luă locul gălăgiei şi câţiva oameni înain
tară salutând cu respeat. Unul din ei se adresă, D-tră sunteţi 
preotul nostru de care ne-a spus D-l Protopop că ni-1 trimite 
l-am răspuns afirmativ. Deodată înconjurară cocia cu diferite 
mulţămite către dl Protopop şi cu făgăduieli către soarta în 
care intrasem. Mai înaintarăm vreo 50 de metri şi ne aflarăm 
într'o curte care pot să zic era mai mul! desgrădită decât în
grădită. „Asta este casa parohială, îmi zice unul şi Dle pă
rinte n'ai idee cât de bine ai să te simţi aici "! Dau să 
întru în casă până ce oamenii goliră cocia şi grozav m'am de
zolat când mă izbi o duhoare din lăuntru. Pereţii deslipiţi, 
pe jos numai gropi, uşile băgai degetele prin ele, geamurile 
erau înlocuite prin nişte papătufe de zdremţe. Nici grajdurile 
cele mai ordinare nu se ţin în asemenea situaţii. Până ce 
făceam aceasta inspecţie, când să ies afară, ce să văd ? Baga., 
jul îmi zăcea morman în mijlocul curţii, iar lângă acesta chi~ 
rigiul mă aştepta să-i plătesc. Unde sunt oamenii ? întreb eu 
mirat. „Au plecat acasă" îmi răspunde el enigmatic. După-
plecarea lui, mă văzui numai cu soţia şi mormanul din curte, 
„Dar noi nu putem să stăm aici în dărăpănătura aceasta" 
îmi zice soţia. Dar cui să ne adresăm, vezi bine că oamenii 
au plecat şt ne-au lăsat ca pe nişte flueră'n vânt în voia 
sorţii. Soţia începe să plângă cu hohot, iar eu stau privind 
în gol. Ce era să fac şt cui să mă adresez ? In timpul acesta, 
un om înalt şi bine făcut se ivi îmbrăcat ca un fel de me. 
canic. Vazându-ne pe amândoi consternaţi, foarte respectuos, 
după ce salută, zise: „Nu fii supărat căci tot lucrul la înce
put este greu dar pe urmă se va îndreaptă. Mă uitam când 
la el când la bagaj, nu ştiam ce să cred despre omul acesta. 
Hei D-le părinte aşa-i lumea poate că n'ai avut atâta vreme 
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8 'o cunoşti, ea îţi cere să-i dai nu însl să-ţi dea". Da dar 
unde cred ei să loeuesc până una aîta? De, eu aş avea o 
cămară şi v'aş primi bucuros dacă aţi avea voie s'o vedsţj 
până se va aranja vre'o sobă din acestea de aici! Soarele îşi 
urmase drumul şi câteva raze mai aprinse îşi strecorau lumina 
ţa apus. Rupţi de oboseală şi zdruncinaţi sufleteşte peste o 
oară ne văzurăm stând pe un pat mic aşezat lângă perete 
întro cameră în care abia puteai să te învârteşti. De mâncare 
abia îmi aduceam aminte. Astfel am dus-o vre-o două 
săptămâni cu mâncări reci, conserve, eu care mă înarmasem 
deacasă. In acest timp am convenit cu oamenii să-mi pun& 
în rând cel puţin două camere. Aş! Fiecare îşi vedea de 
treaba sa. Abia am găsit un lemnar să mi repare două uşi şi 

un geamgiu ca sâ pună ocheţii la ferestre. Restul pune-te 
şi fâţi dacă îţi trebue îmi spuneau unii Inghiţisem în sec şj 
tăceam. Am văruit cameriîe, am vopsit uşile şi cele două 
fereşti, am spălat şi curăţit totul şi în fine după câteva ziie 
mă văzui şi în casa mea începuse să-mi scadă pretenţiile, în 
schimb îmi creştea curajul şj mă simţeam mai apt de a păşi 
înainte. Acum îmi îndreptai privirile către sf. biserică. înce
puseră să o repare şi nu aveau preparativele necesare. Zidari 
ar fi lucrat şi nu aveau materialul necesar, epitropul se văi-^ 
cărea ca femeile şi nu putea strânge nici un ban. Am lua 
frânele în mână şi după ce am făcut amicul necesar în câteva 
săptămâni, am angajat maistorii zidari şt locaşul era terminat, 
Urma ca se cureţe înăuntru şi să fie aranjate iboanele şi 
cele necesare Strâng comitetul, le spun, ei se lăpădau, strâng 
sinodul la fel. Am zis e u : „Dacă voi nu vreţi, vreau eu", 
întocmai ca Lăpuşneanu. Aveam lângă mine un moş cam ca 
de 70 ani îşi îndeplinea funcţiunea de crâsnic. Merg la ei 
şi 1 rog , fie bun şi-mi ajută măcar Dumneata căci eu fac. 
„Am ajuns până acolo că însumi am spălat pe jos în inte
riorul bisericii pentrucă aşteptam pe P. C Sa părintele pro
topop spre a fi sfinţită. Eram fericit că lucrul este termic 
nat şi mă bucuram că voiu avea loc să-mi pun sufletul şi 
trupul meu în luptă pentm Hristos. Eram prin Noembrie 1925 
când vine P. C. S. părintele Protopop şi odată cu sfinţirea 
locaşului lui Dumnezeu se face şi îniroducerea mea în paro
hie. După formalitate rai s'au dat toate în primire, deşi înce
pusem lucrul mai din 'nainte Când răsfoiesc arhiva văd că 
sunt lucrări nesăvârşite din anul 1895 deci de peste 30 de 
ani. Să mă apuc de lucru nu prea eram sigur, Intr'o bună 
zi am mers la părintele Niculae din . . . . şi l'am rugat 
să mi explice fiecare lucrare cum trebuie făcută. Nu maimuit 
de vre'o câteva săptămâni am fost cu archiva la rând. Mai 
aveam socoţile. Aici era lucrul mai greu. Pe deoparte nu 
aveam datele uecesare, iar pe de alta nu puteam lua firul, 
deoarece pe 2 ani inainte nu aveam nici o urmă că sunt fâ-
oute sau nu. întreb pe unii, s'au făcut; întreb la V. Consistor 
nu s'au trimis. Această chestiune abia după vre'o doi ani 
ara putut-o deslega. Mergeam la serviciu şi când intram în 
sf. biserică mă vedeam numai cu crâznicul. Unde. sunt can
torii? „N-au venit, Ei s'au dezvăţat de a veni". Aşa vre'o 
câteva luni de zile trebuia cu mare rugăminte să-i aducem. 
Oamenii nici pomeneală să vină la sf. biserică. Unde-i întâl
neam îi apostrofam 9a cel ce fuge de biserică se va ruşina 
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de Dumnezeu. Cu mare greutate m'am apropiat de 2 tineri 
care aveau idee de cantul bisericesc însă nu îndrăzniau să 
cânte. Când aceştia au ocupat stranele au început a veni, 
când cei din familia lor când alţii prieteni spre a se bucura 
de lucru nou. Începuse şi asta a umbla pe cale. Când înce
peam sâ cred că se termină cea mai mare parte din muncă, 
atunci se năşteau alte cerinţi şi mai mari, că muncă şi maj 
aprigă. Mulţi ss plângeau că nu ştiu când se începe serviciul. 
Atunci am cumpărat un aring (clopot) cu 15.000, lei. Când 
am gândit că i-am captivat întru câtva ara reparat casa paro" 
hială făcând-o accesibilă, cu suma de 36 000 lei. Comuna era 
2 părţi concubini 36 părechi, 18 Baptişti, 5 Uniţi, şi 7 
Evrei, Eram liber, luam Scriptura şi unele cărţi necesare şi 
plecam la adunare, încet, încet, numai cutreerau predicatorii 
uliţele, numai îndrăsniau a face propagandă. Au început să 
piardă curajul şi astfel am rupt dintre ei 7 persoane dintre 
cari 3 au făcut şi formele legale. M'am apropiat de Evreii 
şi convingându-i că nu-şi are nici un rost legea pe care o 
tin, au cerut în cele din urmă să i botez şt i-am botezat 
pe toţi în legea Domnului. Cu Uniţii am procedat ia 
fel. Nu pregetam niciodată, deşi munca îmi era dublată 
fiind şi ca învăţător. De mult mă cugetam ca să mai cum
păr un clopot mare spre a fi putut umple un gol. Cele ce 
aveam nu se auzeau Ia depărtare şi mulţi dintre credincioşi 
când îi mustram că muncesc (deşi clopotul sf. biserici a a-
nunţat începerea sărbătorii) îmi răspundeau că nu se aude 
clopotul Era un salt mare. Comunea fiind mică abia de 
vre'o 80 de numere, dintre care 2 Baptiste, nu prea cu stare 
Şi după atâtea cheltuieli făcute într'un timp destul de scurt 
eu însumi vedeam că sacrificiul lor este cu prisos. Totuşi cu 
prudenţă şi dragoste i-am putut împinge şi la acest pas. Câtă 
plăcere am văzut citindu-se pe feţele lor când am sfinţit clo
potul! Când sunetul său frumos, chema pe credincioşi către 
rugăciune, uliţele înviau, iar casa Domnului se umplea de as
cultători, uitând de cele 22.000, lei care s'au dat. Bun în
ţeles că nu ei au contribuit ci cu isteţime în înţelegere cu ei 
am folosit un teren din pământul dat prin, forma agrară iar 
celelalte pământuri s'au licitat în vederea scopului. Cu banii 
încasaţi am făcut o rotaţie prin împrumut şi astfel am putut 
eşi cu faţa curată. îmi mai rămânea un lucru.. . să mă a-
propii de tineret. Asta într'un ţinut cum este locul în care 
păstoresc este una din cele mai grele probleme. De ce ? Fiindcă 
părinţii prin neştiinţa lor, nu dau o creştere morali copiilor, 
oi-i lasă în voia sorţii a practica fiecare după plac, după cum 
vede şi aude. Pe când bătrânii se rugau, cei 'tineri se îmbul
zeau în faţa primăriei petrecând timpul în glume nesocotite 
şi joouri copilâraşti. Mi-am zis: „Dacă voi nu veniţi la mine, 
voi veni eu la voi". M'am dus între ei şi din vorbă 'n vorbă 
i-am atras să fiu asoultat. Azi aşa mâine aşa până ne-am văzut 
cu toţi adunaţi ia şcoală citind ori cântând în tropar sau 
vre'un câtec eroic. Imediat am format societatea sf. Gheorghei 
încercam să mergem spre bine însă tot sehipătam. După un 
timp destul de îndelungat au început a înţelege menirea so
cietăţii şi astfel au strâns ei un mic fond căruia I-am dat nu' 
mele de „fondul milelor" după ordinul V. C. Eparhial şi în
demnurile P.S.S. Grigorie. Şovăiala totuşi nu pierise şi neîn-
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crederea domnia. Oamenii nu vedeau cu ochi buni strângerea 
acestui fond deoarece bănuiau că nu vor merge acoto unde 
trebuie şi deci se vor înfrupta alţii din obolul lor Ca prin 
minune a venit şi momentul acela ca să se vadă roadele şi 
în acest sens. Era un om sărac, venetic care de câţ va ani 
cutreera câteva sate din jur, ajutându-se cu ce putea pe urma 
căreia îşi ducea zilele de pe o zi pe alta. într'o zi îl văd 
stând pe lemnele dela colţul unui gard. Când mă apropiai 
pe faţa lui se zăreau sudori iar respiraţia lui era silită, dând 
naştere unui geamăt. Era bolnav. II luai de mână şi l'am 
dus acasă unde i am dat mâncare însă nu-i trebuia. II întreb 
cu ce l'aş putea servi, el îmi răspunde să-1 spovedesc şi săl-
euminec l-am dai haine în care să se culce şi m'am înţeles 
cu vecinul să-i aibă de grijă noaptea. După câteva zile săr
manul îşi dete duhul. Urma să fie îngropat. Dar cine să se 
îngrijească de aceasta? Am intervenit la comună, n'au fonduri. 
Am chemat pe oamenii unde sarvise, nici un ajutor. Atunci 
i-am făcut cele necesare contribuind din fondul milelor şi 
i s a făcut o pompă împărătească deoarece era un om cu 
frica lui Dumnezeu şi numai atunsi nu venea la biserică când 
nu era în comună încolo, nu-1 trecea. Iată deci rezultatul. 
Oamenii erau mulţumiţi, vedeu rezultatul. Mai era ceva, nu 
venea prea multă lume la serviciul divin. Mult m'am gândit 
ce să fie cauza ?! îmi vine în minte o idee, adeverită prin 
alergarea lumi după cântece. Mă gândii să înfiinţez un cor. 
Am luat atunci din fiecare casă unde ştiam că nu prea sleargă 
la sf. biserică şi după o muncă de câtăva vreme am ajans 
cu bine la capăt. Nu misă a fost bucuria mea când se um 
ple-"locaşul Domnului. Pare eă mat caldă este rugăciunea 
noasttă şi es întodeauna mai uşurat mai vesel şi mai mulţă-
mit. Lupta eate grea, însă mai mare e victoria! într'o păstorie 
de trei ani da zile, într'o comună părăsită şi plină de polo-
midă, mică şi fără nici un ajutor străin să se poată face a-
tâtea, nu-i lucru uşor. Să te lupţi cu oameni cari nu te în
ţeleg. De multe ori veneam istovit şt soţia mă certa „că prea 
mult mă ocup şi nimeni nu mă vede". Atunci îi răspundeam 
„Munca este fericire şi numai ea te înalţă acolo unde doreşti 
%ainte deci şi gloria va fi cu noi*. 

Preotul Imn. 

INFORMAŢIUNL 
Şedinţele Sf. Sinod. Luni, în 18 Februarie a. c. au 

continuat dpsbaterile Sf. Sinod. S'a luat act cu aprobare 
de rapoartele făvUte de P. Sf. Sâ Episcopul nostru Grigo-
rie cu privire la congresul m s'onar din Arad, s'a decis 
ca viitorul congres şă albe loc la Chişinău îa Ba-
sârsbfS . 

S'a aprobat regulamentul despre intensificarea 
activităţii religioase îa armată. 

S'au discutat chestiuni curente şi apoi Sinodul 
s'a prorogat pe ziua de 8 April c. 

S'a aprobat hirotonirea unor candidaţi cu pregă
tire extraordinară, s'a intervenit la.foruile competente 

pentru educaţia religioasă morală a tineretului şcolar 
etc. etc. 

.Drumul la ceriu. Un preot vine fa Bucureşti, când 
să plece numai află drumul cătră gară. Întreabă în 
cale un ucenic, care îl duce până la gară. Când se 
despart preotul îi dă un bacşiş şi îi zice: 

— Când vei da prin sat pela Brăteci să vii şi 
la mine. Am şă ţi arăt drumul care duce la Ozeu. 

Câţi oameni mor de oftică. Numărul celor ce sunt 
bolnavi de oftică îa tura noastră este foarte mare şi 
din această pricină mor an de an cam 50 de mii de 
oameni. Numărul bolnavilor însă, e cu mult mai mare, 
suferind în toată ţara de aceasta cumplită boală de 
peste 500 de mii de oameni. 

Aiba-lulia capitală de Judeţ. Se vesteşte din Bu
cureşti: Ia cel mai scurt timp Capitala judeţului Albs 
va fi mutată dela A!ud la Alba-iulia. Aceasta ia cere
rea oraşului Abia. Se crede că până la 10 Mai, când 
vor avea loc serbările unirii, aceeastă dorinţă va fi 
împlinită. 

Ploaie cu cenuşa. Ministerul a fost înştiinţat, că 
Vineri a nins prin nordul Moldovei şi ninsoarea a 
fost însoţită de o pulbere fină de culoare cenuşie. 
Lucrul aceste este întru total asemănător cu „ploaia 
de cenuşă din 26 şi 27 Aprilie 1928. întâmplarea a-
ceasta a umplut de spaimă pe locuitori 

Zăpadă roşie Poporul din Chişinău în Basarabia 
este îngrozit de spaimă pentrucă Joia trecută spre seară 
cerul s'a întunecat, iar după vre-o 20 de minute a în
ceput să cadă zăpadă de culoare roşie. 

Casa animalelor. O englezoaică bătrână cu numele 
de Sarah Martha Grovenn Grady, care a murit decurând, 
a lăsat prin testament o avere de 203,000, de lire sterline 
pentru construirea institututui pentru ocrotirea ani
malelor , Acest templu urmează să fie pus sub condu
cerea societăţii pentru animalele chinuite. Societatea 
pentru ocrotirea animalelor acceptând acest legat, trebuie 
sa se oblige săluptenu numai împotriva uciderei animale* 
lor ci şi împotriva vânatului. Moştenitorii acestei doamne 
au atacat testementul pe motiv că orice înzestrare a 
unui institut oareşcare, trebae s i servească oamenilor. 

Dobrogeanu Gherea marele comunist, care a fost 
la Ploeşti, a fost judecat în săptămâna trecută şi dove
dit că a uneltit împotriva ţării româneşti cu gând de 
a face revoluţie, A fost osândit la opt ani închisoare. 

Fedak Sări in «erviciul propagandei maghiara. 
Actriţa maghiară, Fedak Sări, la ziua morţilor, 1 Noem-
brie a. 1928, a rostit prin Radio următoarele pentru 
agitarea connaţionalilor săi, din „teritoriile ocupate". 
„O mamă de o mie ani 8 avut patru feciori, cari 
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dintr'o întâmplare m plecat dela sânul el. 1-a tot aş
teptat şS-l aşteaptă şl azi cu inimă sângerândă. Iar ia 
ziua aceasta, când se aprind m!i ş ; mii de lumini pen
tru cei dispăruţi, această mamă a aprins patru lumini, 
celor patru feciori al săi, pe cari îi aşteaptă... îi aş
teaptă să se re'ntoarcă la sânul mamei.. ." E de ob 
servat că zilnic se rostesc discursuri, î.i cari ţările 
suecesore sunt amintite tot teritorii ocupate. Oare si
guranţa statului n'are urechi?? Nu aude nimic, ori-că 
aude, dar nu pricepe?! 

— Altă schimbare de Calendar. In America ma
rile case de comerţ şi indutrie încep să folosească 
un nou fel de calendar. Şi anume anul e împărţit îa 
13 luni, nu în 12 cum s'a făcut până acum. Fiecare 
din cele 13 luni, are câte 28 de zile. Luna 13-a e 
vârâtă ftvre Iulie şi August. Pricina acestei schimbări 
nu e alta decât că uşurează socotelile de tot felul, 
pe cari trebue să ie facă fabricanţii şi comercianţii 
în întreprinderea lor, îa plata lefurilor. 

După acest calendar să ştie că fiecare lună în
cepe totdeauna într'o Duminică, iar ziua 13-a a lunii 
cade totdeauna într'o zi de vineri. Fiecare lună are 
patru săptămâni încheiate, nu ca după calendarul nos
tru care ne dă luna compusă din patru săptămâni şi 
3 ori 4 zile. 

Şi fiindcă calendarul acesta e bine socotit şi 
gospodăreşte făcut, toată lumea are să-1 primească în 
America, de unde are să vie şi la coi în Europa. 

Ua lucru bun e totdeauna bine primit. 

Rectificare. 

Acoperemântul pentru sfântul prestol dela capela 
Episcopiei noastre, despre care s'a scris în numărul 
trecut al revistei noastre, a fost dăruit de D-na Ma-
tilda Stroescu, dlrecţoara gimnaziului de fete din 
Arad şi profesorul de religie I. Hâlmăjan. 

MMţumit£ Publica* 

ia numele comunei bisericeşti Igneşti, aducem 
sincerile noastre muiţamiri D-lui Dr. Iustin Marşeu, 
prefectul judeţului Arad, pentru ajutorul de 9000 lei 
votat dîn resursele judeţului nostru, pentru reparatea 
bisericei ortodoxe române din Igneşti. 

In numele coBstlietoi parohial din Igaeşti, 
Igaeş^ . la 12 Fete . 1929. 

Preot Gh. Popoviciu. 

B I B L I O G R A F I E : . 
O carte de actualitate a P. St Episcop 

Grigorie al Aradului. 
Puterea adevărului şi a ideilor nicăiri nu este 

atât de ponunţatâ ca pe terenul relgiuoii. Multe su
flete şl-au redobândit spontaneitatea ş l încrederea nu
mai privind lucrurile prin prizma religtunii creştine. 

O dovadă reală pentru puterea şi răspândirea, 
adevărului religios găsim îa lucrarea cea mai recentă 
a P. Sf. Episcop Qrigorle al Aradului, cu titiui: .Cre 
dinţa, Morala şi Neamul". 

Studiile şl cuvântările cuprinse în acest volum de 
88 pagini sunt în legătură cu încercările filozolilor de 
a înfiinţa o morală laică, cu acţiunile pentru zidiri 
de biserici, mişcarea pentru recunoaşterea, rolului re-
ligiunii in şcoli şi altele. 

Articolele despre activitatea tuisionară a Biseri-
ce ; , Biblia pentru popor, Evanghelia şi Dreptul, Napo
leon şi Rd'giunea, două Cuvântări la serbări naţio* 
nale şi câteva probleme sectare, sunt contribuţiuni 
reale pentru viaţa sufletească a neamului. 

\ Cartea se poate procura dela Librăria Pavel Suru 
Bucureşti şi Librăria Diecezană din Arad. Preţul 60 
Lei, plus 12 k l porto postai. 

C O N C U R S E . 
Conform rez. cons. 1776 | 928. 
Se scrie concurs din oficiu cu termin de 30 d e 

zile, dela prima publicare îa organul oficios «Biserica 
şi Şcoala* pentru îndeplinirea postului de capelan 
temporal (cu dreptul de succesiune) pe lângă vetera* 
nul paroch Augustin Mihulin.din Şeblş , protopresbi-
teriatul Buteni. 

Beneficiul: 1. Una jumătate din sesiunea paro
hială, constatatoare din 32 jug. cad. situată în opt 
locuri, având a se împăţi fiecare ioc. 2 Una jumătate 
din birul legal. 3. Jumătate din stolele legale. 4. Casa 
parohială rămâne în folosinţa parohului. 5. Eventuala 
întregire de salar dela stat, pe care parohia nu o ga
rantează. 

Parohia e de clasa primă, deci dela reflactanţl 
se re cere cvalificaţia corespunzătoare pentru clasa I. 

Alesul va avea să predice în toată Duminica şi 
sărbătoarea, să catehizeze Ia şcolile unde va fi dispus, 
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fără altă remuneraţiune şl se achite contribuţia după 
beneficiul său. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererea pentru acest 
post (adresată cătră comitetul par. d'n Şeb ş) oficiu
lui protoprezbltera! din Buteni, având a sa prezenta 
în timpul concursului în sf biserică din Şebiş, pentru 
aşi arăta dexteritatea în rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din alte dieceze trebue să adnexeze 
la cererea de concurs, învoirea P. S. Sale Episcopului 
dicezan din Arad pentru a putea recurge la aceasta 
parohie. 

Florlctn Roxln, protopop. 

- • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cu drept de succesiune, pe lângă parohul Aareliu 
Cărăbaşiu din Viiişmort (protopresb. Birchlş) se pub
lică concurs cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". Venitele înpre-
unate cu acest post sunt: 

1. Jumătate din sesiunea parohială după starea 

ei de astăzi. 

2. Jumătate din stolele legale. 

3. Jumătate din dotaţiunea parohului dela stat 

4 Parohia este de cl. IH-a. 

5. Alesul va predica regulat în sf. biserică şi va 
catehiza fără remuneraţie specială în caz că se va 
înfiinţa şcoală în comună şi va plăti toate impozitele 
după beneficiul său. 

6. Nefiind în comună casă parohială, de locu
inţă se va îngrlgii alesul capelan. 

7. Reflectanţii din alte eparhii, au să obţină 
învoirea Prea Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial. 

8. Competenţii în terminul regulamentar au să 
se prezinte în sf. biserică ort. rom. din Virişmort 
a-şi arăta destoinicia în cele rituale şi oratorie, iar 
concursele adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Virişmort se vor înainta oficiului protopopesc ort. rom. 
din Birhlş. 

Virişmort, la 13 Ianuarie 1929. 

Consiliul parohial ort. rom. 
In înţelegerea cu Troian Cib'ian, protolereu. 

3—3 

No. 10 

în urma încuviinţării v. Consiliu eparhial ort. 
rom. din Arad Nr. 272 | 1929 pentru îndeplinirea pos
tului de capelan temporal cu drept de succesiune la 
parohia de clasa 1. din Hălmăgel ppiatul Hâlmagiului, 
se publică concurs cu termen de 30 zile dela apa
riţia acestuia în organul of. "Biserica şi Şcoala" 

Beneficiul înpreunat cu acest post sunt: 

Jumătate din toate venitele parohiei: 1, Ştoalele 
legale. 2, Birul parohial care în total face câte Va mă
sură de cucuruz dela 248 familii. 3 . Parohul I. Nicula 
dă jumătate din retribuţia sa dela stat, care face în 
total Lei 17,000 trimestral. 4. Casă parohială nu este. 

Alesul va îndeplini toate funcţiunile preoţeşti 
în dependenţă de paroh, va fi dator să cateh'zeze re
gulat elevii o r t rom. dela şcoala primară de stat din 
loc şi să predice regulat, când va servi. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi ca 
recursele lor Instruite în regulă cu testimoniul de cva-
lificaţie preoţească de clasa 1. şi celelalte prescrise, 
adresate consiliului paroh, din Hălmăgel, să Ie îna
inteze pe calea oficiului protopopesc ort rom. din 
Hălmagiu, în tremenul susindicat, având dânşii a se 
prezenta, sub durata concursului şl cu ştirea preala
bilă a subsemnatului protopop, în s, biserică din lo
calitate spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, cân
tările bis. pentru a se face cunoscuţi astfel popo
rului. Reflectanţii din alte eparhii să adnexeseze la 
recurs şi învoirea P. S. Sale Episcopului eparhiei 
Arad, pentru a putea recurge la acest post. 

Consiliul parohial din Hălmăgel, în conţelegere 
cu Cornel Lazăr, protopopul Hălmăgiului. 

1 - 3 
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